
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Ferdinand Mang, Benjamin Nolte, Ulrich Singer AfD  
vom 23.11.2023

Haus der Bayerischen Geschichte: Nutzung der beiden Standorte in Augsburg 
und Regensburg

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Mitarbeiter sind derzeit am Standort Augsburg beschäftigt  
(bitte nach Beamtenstellen, unbefristet Beschäftigten und befristet 
Beschäftigten aufschlüsseln)?   3

1.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit in Augsburg im wissenschaft-
lichen Bereich (bitte die Fachbereiche und Projekte angeben und die 
Verteilung der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?   3

1.3 Wie viele Mitarbeiter arbeiten am Standort Augsburg in der Verwaltung 
(bitte Stellen und Aufgabenbereiche sowie die Verteilung der Mit-
arbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?   3

2.3 Wie viele Büroarbeitsplätze sind derzeit genutzt (bitte auch das Ver-
hältnis von ungenutzten und möglichen Arbeitsplätzen angeben)?   3

4.1 Wie viele Mitarbeiter sind derzeit am Standort Regensburg beschäftigt 
(bitte nach Beamtenstellen, unbefristet Beschäftigten und befristet 
Beschäftigten aufschlüsseln)?   3

4.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit in Regensburg im wissenschaft-
lichen Bereich (bitte die Fachbereiche und Projekte angeben und die 
Verteilung der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?   3

4.3 Wie viele Mitarbeiter arbeiten am Standort Regensburg in der Ver-
waltung (bitte Stellen und Aufgabenbereiche sowie die Verteilung der 
Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?   3

5.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten sowohl in Augsburg als auch in Regens-
burg (bitte Anzahl der jeweiligen Arbeitsplätze angeben)?   3

6.2 Wie viele Büroarbeitsplätze sind derzeit genutzt (bitte auch das Ver-
hältnis von ungenutzten und möglichen bzw. geplanten Arbeitsplätzen 
angeben)?   3

2.1	 Wie	hoch	ist	die	Homeoffice-Quote	der	Beschäftigten	in	Augsburg	
(bitte für die Verwaltung und den wissenschaftlichen Bereich auf-
schlüsseln und für die drei letzten Jahre [inkl. 2023] angeben)?   4
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5.1	 Wie	hoch	ist	die	Homeoffice-Quote	der	Beschäftigten	in	Regensburg	
(bitte für die Verwaltung und den wissenschaftlichen Bereich auf-
schlüsseln und für die drei letzten Jahre [inkl. 2023] angeben)?   4

2.2	 Wie	viele	Quadratmeter	Nutzfläche	umfassen	die	angemieteten	Büro-
flächen	in	Augsburg	(bitte	insgesamt	und	nach	Flächen	für	Verwaltung,	
Büros	für	wissenschaftliche	Mitarbeiter	sowie	sonstige	Nutzflächen	
[Bibliothek, Archiv, Depot, Haustechnik, Tiefgarage usw.] auf-
schlüsseln)?   4

6.1	 Wie	viele	Quadratmeter	Nutzfläche	umfassen	die	Räumlichkeiten	des	
Museums der Bayerischen Geschichte in Regensburg (bitte insgesamt 
und nach Flächen für Verwaltung, Büros für wissenschaftliche Mit-
arbeiter	sowie	sonstige	Nutzflächen	[Ausstellungsflächen,	Bibliothek,	
Archiv, Depot, Haustechnik, Tiefgarage usw.] aufgeschlüsselt an-
geben)?   4

3.1	 Wie	hoch	sind	die	Miet-	und	Nebenkosten	für	den	Standort	Augsburg	
(bitte pro Monat für die letzten zehn Jahre angeben)?   5

6.3 Wie hoch sind die Unterhaltskosten für das Museum der Bayerischen 
Geschichte	(bitte	pro	Monat	für	die	letzten	Jahre	seit	der	Eröffnung	
angeben)?   5

3.2 Seit wann besteht der derzeitige Mietvertrag (bitte die Kündigungs-
möglichkeiten	und	die	Neuverhandlungen	mit	Datum	der	Vertragsver-
längerung der letzten zehn Jahre angeben)?   5

3.3 Bis wann ist der aktuelle Mietvertrag befristet (bitte auch die Kündigungs-
frist angeben)?   5

5.3	 Wie	viele	öffentliche	Veranstaltungen	fanden	in	den	vergangenen	fünf	
Jahren in Augsburg und Regensburg statt (bitte jeweils die Anzahl der 
Besucher angeben)?   5

7.1 Wie viele Dienstwagen werden von Mitarbeitern des Hauses der Bay-
erischen Geschichte genutzt (bitte nach Standorten aufschlüsseln)?   6

7.2	 Wie	viele	Dienstreisen	finden	zwischen	den	beiden	Standorten	des	
Hauses der Bayerischen Geschichte statt (bitte nach Fahrten mit 
öffentlichen	Verkehrsmitteln,	Dienstwagen,	Mietwagen	und	privaten	
Pkw aufschlüsseln)?   6

7.3 Wie hoch ist das Verhältnis der Dienstfahrten zwischen den beiden 
Standorten zu den übrigen Fahrten (bitte auch nach gefahrenen Kilo-
metern aufschlüsseln)?   6

8.1 Wie viele Mitarbeiter erhalten Zuzahlungen für die Anfahrt an den 
Arbeitsort (bitte nach Standorten aufschlüsseln)?   6

8.2 Gab es jemals Pläne für eine Zusammenlegung der beiden Standorte 
in Regensburg?   6

8.3 Warum wurden diese Pläne nicht weiterverfolgt und umgesetzt?   6

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wissenschaft und Kunst  
vom 23.01.2024

1.1 Wie viele Mitarbeiter sind derzeit am Standort Augsburg beschäftigt  
(bitte nach Beamtenstellen, unbefristet Beschäftigten und befristet 
Beschäftigten aufschlüsseln)?

1.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit in Augsburg im wissenschaft-
lichen Bereich (bitte die Fachbereiche und Projekte angeben und die 
Verteilung der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?

1.3 Wie viele Mitarbeiter arbeiten am Standort Augsburg in der Ver-
waltung (bitte Stellen und Aufgabenbereiche sowie die Verteilung 
der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?

2.3 Wie viele Büroarbeitsplätze sind derzeit genutzt (bitte auch das Ver-
hältnis von ungenutzten und möglichen Arbeitsplätzen angeben)?

4.1 Wie viele Mitarbeiter sind derzeit am Standort Regensburg beschäftigt 
(bitte nach Beamtenstellen, unbefristet Beschäftigten und befristet 
Beschäftigten aufschlüsseln)?

4.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten derzeit in Regensburg im wissenschaft-
lichen Bereich (bitte die Fachbereiche und Projekte angeben und die 
Verteilung der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?

4.3 Wie viele Mitarbeiter arbeiten am Standort Regensburg in der Ver-
waltung (bitte Stellen und Aufgabenbereiche sowie die Verteilung 
der Mitarbeiter in Vollzeitäquivalenten angeben)?

5.2 Wie viele Mitarbeiter arbeiten sowohl in Augsburg als auch in Regens-
burg (bitte Anzahl der jeweiligen Arbeitsplätze angeben)?

6.2 Wie viele Büroarbeitsplätze sind derzeit genutzt (bitte auch das Ver-
hältnis von ungenutzten und möglichen bzw. geplanten Arbeitsplätzen 
angeben)?

Die Fragen 1.1, 1.2, 1.3, 2.3, 4.1, 4.2, 4.3, 5.2 und 6.2 werden gemeinsam beantwortet.

Das Haus der Bayerischen Geschichte (HdBG) zählt zu den führenden Kulturein-
richtungen des Freistaates Bayern. Jährlich werden Ausstellungen veranstaltet und 
zahlreiche	Publikationen	zur	Geschichte	Bayerns	veröffentlicht.	Wichtigste	Standbeine	
sind die Bayerischen Landesausstellungen, die an wechselnden Orten und mit hoher 
Besucherresonanz durchgeführt werden, sowie das Haus der Bayerischen Geschichte 
(Museum) in Regensburg mit Dauerausstellung, wechselnden Sonderausstellungen 
und Bavariathek als digitalem Lernzentrum.

Am Standort Augsburg sind aktuell (Stand: 01.01.2024) 31 Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter beschäftigt, davon 13 im Beamtenverhältnis und 18 im Angestelltenverhältnis. 
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Davon sind aktuell 15 Beschäftigte mit originär wissenschaftlichen Aufgaben (14,25 Voll-
zeitäquivalente – VZÄ) betraut, 16 Beschäftigte (13,0 VZÄ) mit verwaltenden Aufgaben.

Am Standort Regensburg sind aktuell (Stand: 01.01.2024) 30 Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter beschäftigt, davon 10 im Beamtenverhältnis und 20 im Angestelltenverhältnis. 
14 Beschäftigte sind hier aktuell mit originär wissenschaftlichen Aufgaben (14,0 VZÄ) 
betraut, 16 Beschäftigte (14,3 VZÄ) mit verwaltenden Aufgaben (inkl. Haustechnik).

Alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im HdBG sind einem der beiden Dienstorte 
Augsburg und Regensburg fest zugeordnet und haben dort auch einen festen Arbeits-
platz. Ausschließlich der Direktor des HdBG hat an beiden Dienstorten einen festen 
Arbeitsplatz.	Im	Übrigen	gibt	es	an	beiden	Standorten	flexible	Arbeitsplätze,	die	den	
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des jeweils anderen Standorts bei Bedarf zur Ver-
fügung stehen. Am Standort Augsburg sind aktuell 35 Arbeitsplätze eingerichtet, am 
Standort Regensburg 33. 

2.1	 Wie	hoch	ist	die	Homeoffice-Quote	der	Beschäftigten	in	Augsburg	
(bitte für die Verwaltung und den wissenschaftlichen Bereich auf-
schlüsseln und für die drei letzten Jahre [inkl. 2023] angeben)?

5.1	 Wie	hoch	ist	die	Homeoffice-Quote	der	Beschäftigten	in	Regensburg	
(bitte für die Verwaltung und den wissenschaftlichen Bereich auf-
schlüsseln und für die drei letzten Jahre [inkl. 2023] angeben)?

Die Fragen 2.1 und 5.1 werden gemeinsam beantwortet.

Alle Beschäftigten des HdBG haben die Möglichkeit, bis zu 50 Prozent ihrer durch-
schnittlichen wöchentlichen Arbeitszeit als Wohnraumarbeit zu erbringen (bei Vor-
liegen von sozialen Gründen bis zu 75 Prozent), soweit das Aufgabengebiet für die 
Wohnraumarbeit geeignet ist. Hiervon wird von den Beschäftigten Gebrauch gemacht. 

2.2	 Wie	viele	Quadratmeter	Nutzfläche	umfassen	die	angemieteten	
Büroflächen	in	Augsburg	(bitte	insgesamt	und	nach	Flächen	für	
Verwaltung, Büros für wissenschaftliche Mitarbeiter sowie sonstige 
Nutzflächen	[Bibliothek,	Archiv,	Depot,	Haustechnik,	Tiefgarage	usw.]	
aufschlüsseln)?

6.1	 Wie	viele	Quadratmeter	Nutzfläche	umfassen	die	Räumlichkeiten	
des Museums der Bayerischen Geschichte in Regensburg (bitte ins-
gesamt und nach Flächen für Verwaltung, Büros für wissenschaftliche 
Mitarbeiter	sowie	sonstige	Nutzflächen	[Ausstellungsflächen,	Biblio-
thek,	Archiv,	Depot,	Haustechnik,	Tiefgarage	usw.]	aufgeschlüsselt	
angeben)?

Die Fragen 2.2 und 6.1 werden gemeinsam beantwortet.

Gegenstand	des	Mietvertrags	in	Augsburg	sind	insgesamt	1	876	qm	Nutzfläche	(Büro-,	
Lager-	und	Archivfläche),	davon	sind	1	462	qm	eigengenutzt	und	414	qm	untervermietet.

Der Standort Regensburg umfasst – verteilt auf drei Liegenschaften (Museum, 
Bavariathek,	Depot)	–	eine	Nutzfläche	von	insgesamt	14	740	qm.	Davon	sind	14	304	qm	
eigengenutzt, 436 qm sind an den Betreiber des Wirtshauses verpachtet. 
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3.1 Wie hoch sind die Miet- und Nebenkosten für den Standort Augsburg 
(bitte pro Monat für die letzten zehn Jahre angeben)?

6.3 Wie hoch sind die Unterhaltskosten für das Museum der Bayerischen 
Geschichte	(bitte	pro	Monat	für	die	letzten	Jahre	seit	der	Eröffnung	
angeben)?

Die Fragen 3.1 und 6.3 werden gemeinsam beantwortet.

Die Unterhaltskosten für die Liegenschaften des HdBG an beiden Standorten sind 
sehr heterogen. In Augsburg handelt es sich um ein angemietetes Bürogebäude mit 
Lagerflächen,	in	Regensburg	um	drei	staatseigene	Liegenschaften	mit	modernster	Ge-
bäudetechnik	für	den	Betrieb	eines	Museums	mit	Ausstellungs-	und	Besucherflächen,	
Büroflächen	sowie	Depot-	und	Sammlungsflächen.	Aufgrund	der	unterschiedlichen	
Nutzungsschwerpunkte	sowie	unterschiedlicher	Gebäudetechnik	ist	die	Kostenstruktur	
in Augsburg gänzlich anders als in Regensburg.

In	Augsburg	fallen	aufgrund	der	Anmietung	und	der	Nutzung	als	Bürogebäude	neben	
der	Nettojahresmiete	insbesondere	die	klassischen	umlagefähigen	Betriebskosten	
sowie	Kosten	für	Heizung,	Wasser/Abwasser,	Strom	und	Reinigung	an.	In	Regens-
burg	handelt	es	sich	um	komplexe	Gebäude	mit	komplexer	Gebäudetechnik,	die	für	
den Betrieb eines Museums ausgelegt sind. Die Unterhaltskosten sind auf die Kosten 
für	Energie,	Wasser/Abwasser,	Müllentsorgung	und	Reinigung	beschränkt.	Nicht	ent-
halten sind insbesondere Kosten für Wartungen und den Bauunterhalt, die zum Teil 
über das Staatliche Bauamt Regensburg abgewickelt werden.

Eine	Auflistung	der	jährlichen	Kosten	ist	der	beigefügten	Tabelle	zu	entnehmen.	Aufgrund	
der	betroffenen	schützenswerten	Interessen	–	hier	Grundrechtsschutz	Dritter	–	ist die 
Anlage von der Drucklegung auszunehmen. 

3.2 Seit wann besteht der derzeitige Mietvertrag (bitte die Kündigungs-
möglichkeiten und die Neuverhandlungen mit Datum der Vertrags-
verlängerung der letzten zehn Jahre angeben)?

3.3 Bis wann ist der aktuelle Mietvertrag befristet (bitte auch die 
Kündigungsfrist angeben)?

Die Fragen 3.2 und 3.3 werden gemeinsam beantwortet.

Der aktuelle, 2007 geschlossene Mietvertrag läuft seit 2017 auf unbestimmte Zeit. 
Das Vertragsverhältnis kann mit einer Frist von zwölf Monaten zum Halbjahresende 
gekündigt werden. 

5.3	 Wie	viele	öffentliche	Veranstaltungen	fanden	in	den	vergangenen	fünf	
Jahren in Augsburg und Regensburg statt (bitte jeweils die Anzahl 
der Besucher angeben)?

Am	Standort	Augsburg	finden	keine	öffentlichen	Veranstaltungen	statt.

Am	Standort	Regensburg	fanden	seit	der	Eröffnung	des	Museums	im	Juni	2019	sechs	
öffentliche	Veranstaltungen	mit	insgesamt	über	200	000	Besuchern	statt.	Öffentliche	
Veranstaltungen im Sinne dieser Anfrage sind alle Veranstaltungen des HdBG außer-
halb	des	regulären	Ausstellungsbetriebs,	die	für	die	allgemeine	Öffentlichkeit	zugäng-
lich sind und bei denen das HdBG selbst Veranstalter ist. 
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7.1 Wie viele Dienstwagen werden von Mitarbeitern des Hauses der Bay-
erischen Geschichte genutzt (bitte nach Standorten aufschlüsseln)?

Für das HdBG stehen zwei Dienstwägen zur Verfügung, jeweils einer pro Standort. 

7.2	 Wie	viele	Dienstreisen	finden	zwischen	den	beiden	Standorten	des	
Hauses der Bayerischen Geschichte statt (bitte nach Fahrten mit 
öffentlichen	Verkehrsmitteln,	Dienstwagen,	Mietwagen	und	privaten	
Pkw aufschlüsseln)?

7.3 Wie hoch ist das Verhältnis der Dienstfahrten zwischen den beiden 
Standorten zu den übrigen Fahrten (bitte auch nach gefahrenen Kilo-
metern aufschlüsseln)?

Die Fragen 7.2 und 7.3 werden gemeinsam beantwortet.

Der überwiegende Teil von anfallenden Dienstfahrten besteht aus Fahrten zwischen 
Dienstort und Ausstellungsort im Zuge der nicht ortsgebundenen Landes-, Sonder- 
und Wanderausstellungen sowie Fahrten der Ausstellungsteams im Zuge der wissen-
schaftlichen Ausstellungsrecherche.

Die Anzahl der Dienstreisen zwischen den beiden Standorten Augsburg und Regens-
burg sowie eine Aufschlüsselung nach Verkehrsmitteln ließe sich nur mit einem un-
verhältnismäßig hohen Aufwand ermitteln. Beide Standorte sind jedenfalls mit ent-
sprechender Videotechnik für Besprechungen ausgestattet. 

8.1 Wie viele Mitarbeiter erhalten Zuzahlungen für die Anfahrt an den 
Arbeitsort (bitte nach Standorten aufschlüsseln)?

Zuzahlungen zu Fahrten zwischen Wohnung und Arbeitsstätte werden aktuell nicht 
gewährt. 

8.2 Gab es jemals Pläne für eine Zusammenlegung der beiden Standorte 
in Regensburg?

8.3 Warum wurden diese Pläne nicht weiterverfolgt und umgesetzt?

Die Fragen 8.2 und 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Dem Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst (StMWK) sind keine Planungen 
zur Zusammenlegung der beiden Standorte bzw. zur Verlagerung des Standorts 
Augsburg nach Regensburg bekannt. Es gab weder bei der Auswahl des Standortes 
Regensburg noch in der Planungs- und Bauphase Überlegungen zur Verlagerung des 
Standorts Augsburg an den neuen Standort Regensburg. Der Standort Regensburg 
verfügt außerdem nicht über die für eine Verlagerung notwendigen Raumkapazitäten. 
Für die Tätigkeit des HdBG, das neben dem Museum in Regensburg auch Landes-, 
Sonder- und Wanderausstellungen an wechselnden Standorten in Bayern durchführt, 
ist die Aufteilung auf mehrere Dienstorte zudem vorteilhaft.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente	
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen	
zur Verfügung.
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